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Victorie! "Săptămâna Internaţională a Muzici i  Noi" îşi lărgeşte şi cercul 
participanţi lor, şi - impl icit - audienţa . . .  

Pentru prima dată, acum (în cei 1 4  ani de existenţă a festivalului organizat de 
Uniunea Compozitorilor şi Muzicologi lor) , Teatrul Naţional de Operetă " Ion Dacian" a 
participat şi el la această importantă reuniune muzicală bucureşteană, cu o producţie 
proprie, în premieră absolută; şi tot pentru prima dată, acum (după aceşti 1 4  ani de 
l ibertate . . .  ideologică), instituţia artistică în cauză a montat un balet românesc. 

O premieră ar mai fi şi faptul că respectivul spectacol (spre deosebire de 
baietele de odinioară ale regretatei coregrafe Mihaela Atanasiu - Viaţa, dragostea 
omului,. Meşterul Manole, Lecţia de dragoste şi mai ales memorabilul Nesfârşit, zborul 
Măiastrei -, care foloseau drept suport muzical colajul unor fragmente din compoziţii 
preexistente) are la bază o partitură special scrisă pentru dans: Treceri de George 
Balint, subintitulată chiar Şapte episoade muzicale pentru un spectacol coregrafie. Şi 
tot în premieră (după multe zeci de ani :  cam de la lansarea operetelor lu i Gherase 
Dendrino încoace!) ,  compozitorul însuşi se află la pupitrul di rijoral. (De altfel , George 
Balinţ activează deja de ceva vreme ca şef de orchestră al Teatrului " Ion Dacian" . . .  ) 

lncă o premieră poate fi considerată prezenţa live a creaţiei (vocal)simfonice 
contemporane într-o reprezentaţie a Teatrului de Operetă şi faptul că spectatorii fidel i 
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ai respectivei scene s-au dovedit a fi neaşteptat de receptivi la un tip de mesaj 
muzical cu care mulţi dintre ei veneau pentru prima dată în contact. Meritul principal 
în această fericită "antantă" a revenit, evident, compozitoru lu i  George Bal int, al cărui 
l imbaj artistic s-a dovedit a fi tot atât de personal pe cât de direct şi - totodată - pe 
cât de clar, transparent şi echil ibrat, pe atâta de bogat în evenimente sonore diverse 
şi consistente. Cu numai nouă instrumentişti (câţiva dintre ei - flautistul Alexandru 
Hanganu, clarinetistul Sorin Oancea şi violonistul Marius Leau - mânuind mai multe 
exemplare ale aceleiaşi famil i i  de instrumente; alţii - cornistul Marian Barbu, 
trombonistul Liviu Fil ip, pianista Mădălina Ene şi violoncelistul Vasile Botez -
cântând la unul singur, iar ampla grupă de percuţie necesitând doi interpreţi : 
Alexandru Matei şi Georgeta Scurtu), cu un septet vocal (Claudia Deleanu, Ana 
Mirescu, Camelia Mocanu, Aurelia Tudor, Alois Doboş, Bogdan Pelearcă şi Cătăl in 
Petrescu, pregătiţi de maestrul de cor Gabriel Popescu) ,  cu doi (excelenţi) solişti 
(soprana Ligia Dună şi basul Orest Pâslariu Ranghi lof) şi (pe alocuri) cu "vocea 
electronică" a benzii de magnetofon, compozitorul George Bal int a imaginat, iar 
di rijorul George Balint a real izat efectiv, o muzică vie şi colorată, densă şi tensionată. 
Păcat doar că textul - în l imba latină (o mai veche pasiune a autorulu i ,  ce a produs 
senzaţie şi în trecuta ediţie a festivalului S IMN,  cu piesa vocal-instrumentală 
Dinainte de trezire) - n-a fost comunicat publiculu i  şi prin intermediul programului de 
sală (măcar în original, dacă nu în traducere românească), f i indcă, oricât de bună 
dicţie ar avea (şi chiar aveau!) cântăreţi i ,  el rămâne imposibil de înţeles integral. . .  

Aceasta fi ind situaţia, nu  mi-am putut da  seama dacă între expresia vizuală 
şi  cea l iterară a Treceri/ar există o relaţie măcar la fel de solidă precum între dans 
şi muzică. Trebuie totuşi să presupun că da, judecând după faptul că pe afiş 
figurează şi un consultant l iterar-artistic: altminteri, de ce-ar fi avut nevoie 
coregrafa Adina Cezar, pentru scenariu l  şi regia spectacolu lu i ,  de ajutorul lu i  Ion 
Dadu Bălan? Costumele (foarte simple, frumoase şi expresive, i lustrând o 
simbol istică primară a cu lori lor: alb, negru , roşu) au fost concepute tot de Adina 
Cezar, numai decorul fiind semnat de Diana Ioan. Faptul că parcă l-am mai văzut 
undeva (dar nu mai ştiu unde: poate chiar în cea dintâi colaborare cu Teatrul " Ion 
Dacian" a grupului  "Contemp", petrecută la sfârşitul anului 2001 şi  anticipând 
înglobarea trupei conduse de Adina Cezar în structura instituţiei?) nu şti rbeşte cu 
n imic forţa de impact a demersului scenografe i ,  care compune din elemente 
disparate şi în aparenţă aberant alătu rate (galerii vitrate şi statui răstu rnate, 
coloane care nu susţin n imic şi scări care nu duc nicăieri , arcade şi arteziene, ba 
chiar şi  o seră suspendată, straniu în roşită la un moment dat de sângele unei 
lumin i  nepământene) un conglomerat de surprinzătoare soliditate şi organicitate. 
Dar oare cui aparţine f i lmul ce curge necontenit în spatele acţiun i i  dansate, 
"răpind" adesea atenţia privitoru lu i ,  îndeosebi prin splendoarea gros-planuri lor? 

Traseul veşnic reiterat al existenţei umane - naştere, copi lărie, căsătorie, 
matern itate, moarte -, neferit de suferinţa pierderi i  sau a trădări i ,  a regretului şi a 
imposibi lei iertări , constituie trama coregrafiei create de Adina Cezar, a cărei 
substanţă se distinge prin îndrăzneală în noutatea de mişcări ş i  poze, cu un 
accent evident pe etalarea forţei ,  rezistenţei şi echil ibru lu i  de care beneficiază 
componenţii grupului "Contemp": Claudia Codârleanu ,  Iu l ia Weis, Tania Cucoreanu 
şi Cristi Borada, dar în special Simona Creţeanu, în care am întrezărit-o pe 
vi itoarea stea a baletu lu i  nostru contemporan. Cu numai cinci interpreţ i ,  deci, 
Adina Cezar sculptează în spaţi u l  scenei g rupur i  statuare în conti nuă 
metamorfoză sau pictează podeaua cu trupuri le contorsionate a le dansatorilor, 
insistând pe câte un element de mişcare ce capătă astfel ,  prin caracterul repetitiv, 
rolu l  de ostinato. Aşa este - de pi ldă - superbul înot prin aer pe care, susţinută de 



Cristi Borada, Simona Creţeanu ni-l întipăreşte pentru totdeauna pe retină: 
imponderabi l  şi halucinant, imagine a supremei spi ritual izări în arta coregrafică. 

Teatrul Teatrul Naţional de Operetă "Ion Dacian" - Treceri. Muzica şi conducerea muzicală: George 
Balint. Scenariul, regia, coregrafia şi costumele: Adina Cezar. Decorurile: Diana Ioan. Dansează 
ansamblul "Contemp": Simona Creţeanu, Claudia Codârleanu, Iulia Weis, Tania Cucoreanu şi Cristi 
Borada. Data premierei: 23 mai 2004 
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La ce vă puteţi aştepta, mergând la un spectacol de balet intitulat Francesca da 

Riminf? Evident, la muzica lui Ceaikovski (aceea din Uvertura-fantezie, opus 32, în 
primul rând) şi la tragedia îndrăgostiţi lor etern damnaţi din Infernul lu i  Dante Alighieri. 
Mare vă va fi însă mirarea descoperind, în Divina Commedia creată de celebrul exi
lat florentin pe la o mie trei sute şi ceva, doi bărbaţi în costume actuale "de stradă" -
în care vă veţi simţi tentaţi să-i vedeţi pe Dante (1 265-1 321 )  şi Vergil iu (70-1 9 înainte 
de Hristos!) -, asistând la amorul nevinovat al unui cuplu pe care, nu se ştie de ce, 
nişte bărbaţi în costume negre compuse din fâşi i  (de clară inspiraţie 
sado-masochistă, deosebit de expresiv realizate de către scenografa Adriana 
Urmuzescu) îi fugăresc de colo-colo şi în cele din urmă îi ucid. Cum nici vorbă nu 
poate fi de vreun adulter care să provoace răzbunarea (căci ultragiatul soţ Malatesta 
nu apare defel şi nici măcar nu i se sugerează cumva existenţa), vă veţi gândi că titlu l  
de pe afiş se referea doar la partitura ceaikovskiană, nu şi la poema dantescă. Veţi 


